

POSUDEK

oponenta na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta: **Bc. Vanda ZEMANOVÁ**
Téma bakalářské práce: **ZAPOČETÍ ŽIVOTA Z POHLEDU DOSPÍVAJÍCÍCH**
Oponent práce: **PhDr. ThDr. Václav Mitáš, Th.D.**

Diplomandka rozdělil předloženou práci na pět kapitol, z nichž se poslední týká praktické části – dotazníkového šetření či výzkumu. To vše je rozpracováno na 137 stranách včetně sedmi příloh.

V prvních dvou kapitolách se autorka věnuje deskripci základních údajů spojených s dospíváním z pohledu vývojové psychologie, socializace a psychologie osobnosti. Správně si všímá i biologických souvislostí. Zajímavě působí i kontext mravního vývoje. Z hlediska sexuality pak autorka sleduje vývoj sexuálního chování a sexuální debut. K této části práce si dovoluji několik poznámek: autorka velmi dobře pracuje s literaturou a eticky správně cituje i parafrázuje odborné texty, jde však z větší části o kompilaci. Patrně neměla k dispozici nejaktuálnější práce – sexuální debut určuje podle výzkumů Weisse z počátku 90. let, ačkoli je již od stejného autora k dispozici kniha aktuálnější.

Ve stejném duchu se nese i kapitola 3., zabývající se legislativním rámcem této problematiky. Zde ani jiný přístup není příliš možný a je třeba ocenit i historický rámec. Nicméně bych očekával autorčin názor na současnou diskuzi týkající se posunu věkové hranice. Stejně tak mi v další kapitole, zabývající se riziky předčasného začátku sexuálního života spíše z medicínského pohledu, chybí psychosociální souvislosti.

Poslední (a nejrozsáhlejší) část práce je věnována velmi pečlivě připravenému a realizovanému výzkumu. Nechci vést spory o komentáře týkající se dosažených výsledků a závěry, neodpustím si však poznámku, že bych očekával praktičtější výstupy, než pouhé „technické“ odpovědi na otázky a jejich sumarizaci. Znovu však podtrhuji ocenění za úsilí, které autorka zpracování tématu věnovala.

Obhajobu doporučuji zaměřit mimo jiné na zodpovězení následujících otázek:

- V čem může být příliš časně zahájení sexuálního života rizikové v psychosociálních souvislostech?
- Existují souvislosti se zahájením sexuálního života asociálně-patologickými jevy?

Závěrem konstatuji, že diplomovou práci Bc. Vandy Zemanové **doporučuji k obhajobě** a navrhuji hodnotit ji jako **velmi dobrou (2)**.

Praha, 1. září 2010


PhDr. ThDr. Václav Mitáš, Th.D.